
 
 
 

รายงานผลการส ารวจความคิดเห็น 
เร่ือง “ยืนหนึง่แวดวงกฬีาไทยในปี 63” 

    สืบเน่ืองจากในรอบปี 2563 ท่ีผ่านมาแวดวงกีฬาไทยตอ้งประสบกบัปรากฎการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโค
วิด-19จนน ามาซ่ึงส่งผลกระทบในหลากหลายมิติ แต่ในขณะเดียวกนัองค์กร สมาคม นักกีฬาตลอดจนผูเ้ก่ียวขอ้งยงัมี
ความมุ่งมัน่เดินหน้าขบัเคล่ือนเพื่อประโยชน์สูงสุดของวงการกีฬาอย่างต่อเน่ือง เพื่อเป็นการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนตลอดจนการให้ก าลงัใจกบัผูท่ี้มีส่วนร่วมในการสนับสนุนและสร้างช่ือเสียงให้กบัวงการกีฬาไทยในรอบปี 
2563 KBU SPORT POLL โดยศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต จึงส ารวจความคิดเห็นเร่ือง 
“ยนืหน่ึงแวดวงกีฬาไทยในปี 63” 
         ส าหรับการส ารวจดงักล่าวด าเนินการผ่านระบบออนไลน์และภาคสนามระหว่างวนัท่ี 22-24 ธนัวาคม 2563โดย
กลุ่มตวัอย่างเป็นผูท่ี้สนใจและติดตามข่าวสารทางการกีฬาซ่ึงมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปจ านวน 1,186 คนโดยแบ่งเป็นเพศ
ชาย 703 คนคิดเป็นร้อยละ 59.27 เพศหญิง 483 คน คิดเป็นร้อยละ 40.73 ซ่ึงผลการวิเคราะห์ในประเด็นต่างๆโดย
ภาพรวมพบวา่ 

ผู้บริหารระดับสูงท่ีมีส่วนร่วมในการส่งเสริมสนับสนุนการกีฬาของประเทศใหญ่ร้อยละ 20.01พลเอก ประยุทธ์ 
จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี รองลงมาร้อยละ 18.83 พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ  รองนายกรัฐมนตรี/ประธาน
คณะกรรมการโอลิมปิกแห่งประเทศไทยฯ ร้อยละ 17.03 นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการ
ท่องเท่ียวและกีฬา ร้อยละ 14.44 คุณหญิงปัทมา ลีสวสัด์ิตระกูล กรรมการคณะกรรมการโอลิมปิกสากล ร้อยละ11.95 พล 
ตรี จารึก อารีราชการัณย ์รองประธาน/เลขาธิการคณะกรรมการโอลิมปิกแห่งประเทศไทยฯ ร้อยละ 10.69 ดร.กอ้งศกัด 
ยอดมณี ผูว้่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย ร้อยละ4.33 ดร.นิวฒัน์ ลิ้มสุขนิรันดร์ อธิบดีกรมพลศึกษา และอ่ืนๆร้อยละ
2.72 

องค์กร/สมาคมท่ีร่วมจัดกิจกรรมกฬีาฝ่าโควิด -19 ส่วนใหญ่ร้อยละ 22.63 สมาคมกีฬาจกัรยานแห่งประเทศไทย
ฯ รองลงมาร้อยละ20.79 สมาคมกีฬาฟุตบอลแห่งประเทศไทยฯ ร้อยละ 19.89 การกีฬาแห่งประเทศไทย ร้อยละ 17.24
สมาคมกีฬาเพาะกายและฟิตเนสแห่งประเทศไทยฯร้อยละ 11.48 สมาคมกีฬาเทควนัโดแห่งประเทศไทย และอ่ืนๆร้อยละ
7.97 

สมาคมกีฬาฯท่ีมีผลงานเข้าตาประชาชน  ส่วนใหญ่ร้อยละ24.03 สมาคมกีฬาจักรยานแห่งประเทศไทยฯ 
รองลงมาร้อยละ 20.85 สมาคมกีฬาเพาะกายและฟิตเนสแห่งประเทศไทยฯ ร้อยละ 17.75 สมาคมกีฬาแบดมินตนัแห่ง
ประเทศไทยฯ ร้อยละ15.01 สมาคมกีฬาฟุตบอลแห่งประเทศไทยฯ ร้อยละ 12.81สมาคมกีฬาเทควนัโด และอ่ืนๆร้อยละ
9.55 

ชนิดกีฬาและกิจกรรมการออกก าลังกายยอดนิยม ส่วนใหญ่ร้อยละ 26.77 เดิน/ว่ิง รองลงมาร้อยละ 22.09 ป่ัน
จกัรยาน ร้อยละ20.47 ฟุตบอล ร้อยละ15.63 วา่ยน ้า ร้อยละ11.05 แอโรบิก และอ่ืนๆร้อยละ 3.99 



กีฬาอาชีพยอดนิยม ส่วนใหญ่ร้อยละ27.61 ฟุตบอล รองลงมาร้อยละ 22.48 มวยไทย/มวยสากล ร้อยละ18.01 
วอลเลยอ์ล ร้อยละ 14.98 จกัรยานยนต/์รถยนต ์ร้อยละ10.94 เซปักตะกร้อ และอ่ืนๆร้อยละ 5.98 

นักกฬีาท่ีมีผลงานเข้าตาประชาชน ส่วนใหญ่ร้อยละ24.71 ธีราธร บุญมาทนั (ฟุตบออล) รองลงมาร้อยละ 22.05 
ชนาธิป สรงกระสินธ์  (ฟุตบอล) ร้อยละ17.39 อาฒยา ฐิติกุล(กอล์ฟ) ร้อยละ14.77 อเล็กช์  อัลบอล อังศุ สิงห์ 
(จกัรยานยนต)์ ร้อยละ11.43 เอรียา จุฑานุกาล (กอลฟ์) และอ่ืนๆร้อยละ 9.65 

ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร ผูอ้  านวยการศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิตในฐานะ
ผูด้  าเนินการKBU SPORT POLL กล่าวเพิ่มเติมวา่จากผลการส ารวจดงักล่าวจะเห็นไดว้่าในรอบปี 2563 ถึงแมส้ังคมไทย
และแวดวงกีฬาจะประสบกบัปัญหาการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19ก็ตาม แต่จะเห็นไดว้่าผูบ้ริหารและผูเ้ก่ียวขอ้งใน
แวดวงกีฬายงัตระหนักและให้ความส าคญักับการขับเคล่ือนกิจกรรมต่างๆอย่างต่อเน่ืองซ่ึงจากกรณีน้ีสอดคลอ้งกับ
มุมมองของกลุ่มตวัอย่างท่ีตอบแบบสอบถามท่ีเห็นว่าผูมี้ส่วนเก่ียวขอ้งในวงการกีฬาไม่ว่าจะเป็นผูบ้ริหาร/บุคคลหรือ
องค์กร/สมาคมฯต่างเขา้มามีบทบาทในการส่งเสริมและสนับสนุนจึงท าให้กิจกรรมกีฬาเดินหน้าและฝ่าวิกฤติไปไดใ้น
ระดบัหน่ึง  

ในขณะเดียวกนัถึงแมว้า่สังคมจะเผชิญกบัการแพร่ระบาดของเช้ือโรคร้าย ก็ตามแตถ่า้มองในมิติของความส าคญั
และความสนใจในการเล่นกีฬาหรือการออกก าลงักายกลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ยงัใหค้วามส าคญัและสนใจในการเลือกชนิด
หรือกิจกรรมกีฬายอดนิยมมาด าเนินการในชีวิตประจ าวนัอาทิ การเดิน/ว่ิง ฟุตบอล และป่ันจกัรยานเป็นตน้ 

อยา่งไรก็ตามเม่ือพิจารณาถึงยนืหน่ึงท่ีเก่ียวกบัองคก์ร/นกักีฬาท่ีมีผลงานและสร้างช่ือพบว่ากลุ่มตวัอยา่งสะทอ้น
ให้เห็นว่าสมาคมฯหรือนักกีฬารายใดท่ีมีผลงานและสร้างช่ือเสียงอย่างต่อเน่ืองมกัจะเป็นท่ีช่ืนชมและไดรั้บการยกย่อง
จากสังคมและแฟนๆกีฬา ท่ีน่าสนใจจากผลงานซ่ึงส่งผลให้กลุ่มตวัอย่างรับทราบอาจจะเป็นเพราะว่าปัจจุบนัส่ือมวลชน
เขา้มามีบทบาทและมีการรายงานการจดักิจกรรมและผลการแข่งขนัผ่านส่ือแขนงต่างๆอย่างแพร่หลาย ซ่ึงจากประเด็นน้ี
คงจะสร้างขวญัก าลงัใจใหก้บัองคก์ร/สมาคม//บุคลากรและนกักีฬาไดไ้ม่มากก็นอ้ย 

เหนือส่ิงอ่ืนใดในปี 2564ท่ีจะมาถึงในเร็ววนัน้ียงัไม่สามารถคาดการณ์ไดว้่าสังคมและวงการกีฬาไทยตลอดจน
วงการกีฬาโลกยงัจะประสบกบัวิกฤติโควิด-19อยู่อีกหรือไม่ แต่เพื่อเป็นการเตรียมการรองรับกบัสถานการณ์ดงักล่าวจึง
ใคร่ขอให้รัฐบาลตลอดจนองค์กร/สมาคม/บุคลากรท่ีเก่ียวขอ้งและนักกีฬาเตรียมการให้พร้อมอยู่อยู่ตลอดเวลาทั้งน้ี
เพื่อท่ีจะร่วมฝ่าวิกฤติไปดว้ยกนัและหากเป็นไปดงัวา่ก็จะส่งผลดีต่อสังคมและวงการกีฬาบา้นเรา 

                                                      ....................................... 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร 

ผู้อ านวยการศูนย์นวัตกรรมการพฒันาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิตโทร.089-200-3478 รายงาน 


